

全国人大常委会审议多项法律案

修法助推 1.85 亿老人“体面养老”

核心提示

外国人工作类居留证有效期最短 90 天、地方政府不能举债、除涉密外预决算都应及时公开、严格限制劳务派遣用工、设立老年节……26 日上午,十一届全国人大常委会第二十七次会议审议了出入境管理法草案、预算法修正案草案、劳动合同法修正案草案和老年人权益保障法修订草案,部分草案新规定密切关系社会热点。

求解 1.85 亿人养老之路

一部关系 1.85 亿老年人合法权益保障的法律——《中华人民共和国老年人权益保障法(修订草案)》26 日首次提请全国人大常委会审议。

全国人大常委会会议 26 日初次审议的老年人权益保障法修订草案规定,每年农历九月初九(重阳节)为老年节。截至 2011 年底,中国 60 周岁以上老年人达到 1.85 亿。

草案规定,积极应对人口老龄化是国家的一项长期战略任务,规定禁止对老年人实施家庭暴力,家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的赡养人,应当经常看望或者问候老年人。

在保障老年人财产方面,草案规定子女或者其他亲属不得干涉,不得以骗取、盗取、强行索取等方式侵犯老年人的财产权益。子女或者其他亲属不得侵占、抢夺、

转移、隐匿或者损毁应当由老年人继承或者接受赠与的财产。

草案对家庭养老作出重新定位,将现行法老年人养老“主要依靠家庭”修改为“以居家为基础”,进一步明确了赡养人对患病和失能老年人给予医疗和照料的义务,并在借鉴国外经验的基础上,创设了老年监护制度。

在社会保障方面,草案规定,对流浪乞讨、遭受遗弃等生活无着的老年人,由地方各级人民政府依照有关规定予以救助。国家鼓励地方建立八十周岁以上低收入老年人高龄津贴制度。在社会优待方面,草案确立了对常住在本行政区域内的外埠老年人实行同等优待的原则。

此外,草案对现行法关于家庭成员纠纷处理,干涉老年人婚姻自由,侮辱、诽谤、虐待、遗弃老年人法律责任的条款作出修改完善。

外国人工作类居留证有效期最短 90 天

26 日上午审议的出入境管理法草案规定,外国人工作类居留证件的有效期最短为 90 日。

全国人大法律委员会副主任委员张柏林说,有的常委委员提出,有的外国人来华短期工作,期限经常在半年以下,对于这类来华短期工作的外国人,按照现行管理制度,可以签发有效期短于 180 天的居

留证件,这种做法比较符合实际情况。

法律委员会经同外事委员会、国务院法制办公室研究,建议对工作类居留证件有效期的最短时限规定为 90 日,将这一款修改为:“外国人居留证件的有效期最短为 180 日,最长为 5 年,但是工作类居留证件的有效期最短为 90 日。”

预算法修正案明确地方政府不能举债

针对部分地方政府债务上升的情况,预算法修正案草案明确规定,地方政府不能举债。

全国人大法律委员会副主任委员洪虎在会上表示,近些年地方政府债务急剧上升达十万多亿元,带来的问题和潜在的风险必须引起高度重视。

法律委员会经研究认为,

地方应严格遵循编制预算不列赤字的原则,对地方债务应从严规范。

据此,修正案草案删除了一审稿中关于地方政府举债的规定,明确“地方各级预算按照量入为出、收支平衡的原则编制,不列赤字。”除法律和国务院另有规定外,地方政府不得发行地方政府债券。”



除涉密外各级政府预决算都应及时公开

为增强预算编制的科学性,预算法修正案二次审议稿规定:预算收入的编制应当与经济社会发展水平相适应,不得隐瞒、少列政府收入,不得将上年的非正常收入作为编制和预算收入的依据。

根据草案规定,经本级人民代表大会或者本级人民代表大会常务委员会批准的预算、预算调

整、决算,应当及时向社会公开,但涉及国家秘密的内容除外。各级政府财政部门负责本级政府总预算、预算调整、决算的公开。各部门负责本部门预算、决算的公开。预算、预算调整、决算公开的具体办法,由国务院规定。

2010 年,中央对地方的税收返还和转移支付已占中央财政总支出的 66.9%,对于缩小地

区间财力差距、推进基本公共服务均等化发挥了重要作用。为规范财政转移支付制度,草案二次审议稿规定,财政转移支付分为中央对地方的转移支付和地方上级政府对下级政府的转移支付,包括不指定专项用途的一般性转移支付和经国务院批准设立,用于办理特定事物的专项转移支付。

劳动合同法修正案限制劳务派遣用工

针对部分企业存在的劳务派遣滥用的现象,劳动合同法修正案草案严格限制劳务派遣用工岗位范围,规定劳务派遣只能在临时性、辅助性或者替代性的工作岗位上实施。

全国人大财政经济委员会副主任委员乌日图在会上表示,当前劳务派遣用工存在的突出问题包括劳务派遣单位过多过滥,经营不规范,许多用工单位长期大量使用被派遣劳动者,有的用工单位甚至把劳务派遣作为用工主渠道,被派遣劳动者的合法权益得不到有效保障,同工不同酬、不同保障待遇的问题比较突出。

他指出,劳务派遣用工制度的滥用不仅损害了劳动者的合法权益,也对常规的用工方式和劳动合同制度造成较大冲击。

乌日图说,为严格限制劳务派遣用工,草案规定劳务派遣“只能”在“三性”岗位上实施,并对其含义作出进一步界定:临时性是指用工单位的工作岗位存续时间不超过六个月;辅助性是指用工单位的工作岗位为主营业务提供服务;替代性是指用工单位的职工因脱产学习、休假等原因在该工作岗位上无法工作的一定期间内,可以由被派遣劳动者替代工作。

同工同酬是劳动合同法规

定的一项重要原则。为切实维护这一原则,草案增加规定劳务派遣单位与被派遣劳动者订立的劳动合同以及与用工单位订立的劳务派遣协议,载明或者约定的向被派遣劳动者支付的劳动报酬应当符合同工同酬的规定。

草案还规定,经营劳务派遣业务应当向劳动行政部门依法办理行政许可,并对取得许可的条件作了具体规定,包括将注册资本要求由不得少于人民币 50 万元提高到不得少于人民币 100 万元、劳务派遣单位应当有符合法律规定的劳务派遣管理制度等。(据中新社电)⑤8